

## **НАЗВАНИЕ ПРОЕКТА**

Разработка системы оценки эффективности деятельности территорий с особым режимом ведения предпринимательской деятельности

**КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА:** территория с особым режимом ведения предпринимательской деятельности, эффективность, целесообразность, институционально-синергетический подход, синергетическая эффективность

## **АННОТАЦИЯ ПРОЕКТА**

Более чем в 120 странах функционирует свыше 2,5 тыс. территорий с особым режимом ведения предпринимательской деятельности различного вида (далее особые территории), в том числе около 1500 предпринимательских и более 700 экспортно-производственных зон (включая зоны свободной торговли), около 450 научно-промышленных парков и примерно 700 зон специального назначения (офшорные центры, зоны рекреации, эколого-экономические районы, туристические центры, и т.д.). Часть из них характеризуется как эффективные, а немалая часть не оправдала возложенных на них надежды и вложенные средства.

В новейшей истории России первые особые территории начали создаваться с 1990 года. На конец 2019 года в России зарегистрировано 706 объектов управления, относящихся к особым территориям – это 110 территорий опережающего социально-экономического развития, 169 технопарков, 165 промышленных парков, 73 наукограда, 42 промышленных кластера, 27 инновационно-территориальных кластеров, 26 особых экономических зон, 3 свободные экономические зоны и др. Научное и экспертное сообщество стоит перед вопросом – в чем эффективность этих зон? В официальных документах оценка эффективности данных территорий решается путем расчета показателей бюджетной эффективности (сколько привлеченных инвестиций приходится на рубль вложенных бюджетных средств), выполнения плана по количеству созданных рабочих мест, привлеченных резидентов, суммам инвестиций.

Действующие показатели оценки эффективности, в лучшем случае, обеспечивают в каких-то случаях временные локальные эффекты, и при этом гарантированно повышают общесистемные риски нарушения единства, целостности и однородности социоэкономического пространства. Критерием оценки должна служить выгода не для отдельных субъектов рынка и локальных территорий, а для экономики и пространственного развития государства в целом. В ситуации с многообразием особых территорий существующая система оценки усиливает конкурентную борьбу за потенциальных инвесторов, что с одной стороны подталкивает администрации муниципальных образований, региональные правительства быть более открытыми для инвесторов, но с другой стороны желание заполучить резидентов любым путем приводит к перекосам (например, экологические характеристики и протесты населения против открытия производств, которые, на их взгляд, ухудшают качество среды их проживания).

Концепция особых территорий предполагает другое качество жизни, другое мышление, и, соответственно, новую модель экономической эволюции. Чтобы внедрить новую модель на практике важно иметь теоретически выверенное и практически реализуемое представление о ней.

В рамках проекта планируется провести систематизацию теоретических основ оценки эффективности особых территорий, раскрытие национальных особенностей их создания, научно-методический аппарат оценки эффективности деятельности особых территорий.

Методологической основой будет являться институционально-синергетический подход. Апробация предложенного теоретического подхода и методологического инструментария будет проводиться применительно к особым территориям Республики Татарстан Российской Федерации, .....

В рамках проекта будут подготовлены методические рекомендации по оценке эффективности деятельности особых территорий с учетом национальных особенностей.

По результатам исследования предполагается опубликовать 6 статей в изданиях, индексируемых в базах Web of Science и Scopus; 6 статей в изданиях, рекомендуемых ВАК; 6 докладов (тезисов) на научных мероприятиях.

Предлагаемый проект направлен на выработку теоретико-методологических основ и практических методов решения проблемы оценки эффективности деятельности территорий с особым режимом ведения предпринимательской деятельности.